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Josef BurgerStiftung der Stadt Elzach 
Weitere Ehrungen für hervorragende schulische Leistungen 

 
Frau Verena Disch und Frau Janina Schätzle  
haben am Beruflichen Schulzentrum Waldkirch,  
Sozialpädagogisches Gymnasium, die  
Allgemeine Hochschulreife jeweils mit der  
Gesamtnote 1,4 abgeschlossen. Sie konnten  
an der Feierstunde der Stadt Elzach  
am 18. September 2020 leider nicht teilnehmen.  
 
 

 
 
 
 
 
 

Ortsvorsteher KarlHeinz Schill und 
Ortsvorsteherstellvertreterin Regina Disch überreichten 

die Urkunden nachträglich an Frau Disch und Frau 
Schätzle, die sich über die Preise sehr freuten. 

 
 
 
 
 
 
Ebenfalls erhielt dieser Tage Herr Noah Nock  
eine Ehrung durch Herrn Bürgermeister Roland Tibi. 
Herr Nock hatte die Abiturprüfung 2020  
am GeschwisterSchollGymnasium Waldkirch mit  
der Durchschnittsnote 1,2 bestanden.  
 
Die Stadt Elzach gratuliert den Preisträgern  
herzlich und wünscht ihnen weiterhin viel Erfolg.   
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Liebe Freundinnen & Freunde unseres Kiwanis-Clubs Emmendingen Tara, 
wir laden Euch ganz herzlich am Sonntag, den 08.11.2020 um 16 Uhr 

ein zum:

Ben Kindler in Eurer Küche. 
Ihr erhaltet einen Zoom-Link und Ben Kindler erscheint virtuell über 
Tablet, Notebook oder Smartphone bei Euch in der Küche und bereitet mit 
Euch ein raffiniertes und leckeres Fischgericht zu.
Anmelden könnt Ihr Euch bis zum 05.11.2020

Online – wo immer Ihr seid. 
• mit Freunden, Partner, der Familie oder einfach für dich selbst 
• keine Autofahrt, keine Parkplatzsuche, Weingenuss ohne Limit
• Kochen in der eigenen Küche mit hohem Spaß- und Lernfaktor 
• Abspülen müsst ihr leider selbst

Gourmet-Kochtasche
Die passenden Zutaten mit vielen weiteren Leckereien für unser Menü gibt es 
bei uns ohne aufwendigen Einkauf.

Die Tasche für zwei Personen, gefüllt mit hochwertigen Zutaten (u.a. 
Rotbarsch aus Island, Bio-Gemüse & Kräuter, einem GIN-ialen Apero und einem 
süßen Abschluss) wird von uns Kiwanis-Tara-Frauen mit Liebe gepackt.
So könnt ihr direkt loslegen!

Bestellung der Gourmet-Tasche bitte bis 
Sonntag, den 01.11.2020 um 24 Uhr. 

Dank unserer Sponsoren kommt der komplette 
Beitrag von Kurs und Gourmet-Tasche MAKS 
(Modell für Arbeit mit Kindern von Suchtkran-
ken) zu Gute.
www.MAKS-Freiburg.de 

Natürlich dürft ihr diese Mail auch an Freunde und Bekannte 
weiterleiten. Vielen Dank dafür. 

Wir freuen uns auf unser Benefiz-Kochen mit Euch.

Eure Frauen vom Kiwanis-TARA Club Emmendingen. 

Abholung der Gourmet-Tasche
am Samstag, den 07.11.2020 von 11 bis 13 Uhr bei:
• Alois Dallmayr Automaten-Service, Hans-Theisen-Straße 6, 79331 Teningen 
• oder in Bensels Kochschule, Wallstraße 12, 79098 Freiburg

Gegen eine Spende bringen wir die Gourmet-Tasche auch direkt zu Euch nach 
Hause. 

Bezahlung:
Bequem per Überweisung auf unser Konto:
Kiwanis EM Tara, Sparkasse Freiburg-Nördlicher Breisgau
De75 6805 0101 0010 0326 66 

• Online Koch-Event           Link                       € 30,00
• Gourmet-Tasche               für 2 Personen       € 35,00
• Jede weitere Tasche       für 2 Personen         € 32,00

Der Link und das Rezept kommen rechtzeitig per Mail.

Anmeldung unter:
Julia.klein@dallmayr.de unter Angabe von:
• • • • Name und Adresse  E-Mail  Anzahl der Taschen  Ort der Abholung

Infoabend „Das Leistungsangebot 
der Inneren Medizin“

Vorankündigung:
Der Förderverein Krankenhaus Waldkirch lädt ein zu einer 
öffentlichen Veranstaltung mit Dr. Hans Meyer-Blanken-
burg, dem Ärztlichen Direktor der BDH-Klinik Waldkirch. 
Der Referent informiert über die diagnostischen und the-
rapeutischen Möglichkeiten der Abteilung Innere Medizin. 
Außerdem gibt er einen Überblick über die bereits vorhan-
denen Abteilungen und über die neuen, die aktuell auf-
gebaut werden. Nach seinem Vortrag geht er auf Fragen 
aus dem Publikum ein. Der Informationsabend findet am 
Dienstag, 20. Oktober, um 19.30 Uhr (Einlass ab 19 Uhr) im 
Katholischen Gemeindezentrum am Kirchplatz in Wald-
kirch statt; der Große Saal ist barrierefrei. Der Eintritt ist 
frei; Spenden für den Förderverein sind willkommen. Es 
gelten die üblichen Corona-Regeln: Abstand, Mund-Nase-
Schutz bis zum Platz, Händedesinfektion am Eingang, Kon-
taktdaten der Teilnehmer, begrenzte Personenzahl.

„40 Jahre Betriebszugehörigkeit sind etwas Besonderes, 
das gibt es nicht so oft“, so Bürgermeister Roland Tibi und 
gratulierte Herrn Schätzle zu diesem besonderen Ereignis 
nicht nur im Namen der Stadt Elzach, sondern auch im 
Auftrag von Ministerpräsident Winfried Kretschmann und 
übergab dem Geehrten die Ehrenurkunde, unterzeichnet 
vom Ministerpräsidenten. 
Geschäftsführer Thomas Gießler dankte Herrn Schätzle und 
verrät, dass sein Mitarbeiter bei betrieblichen Aktionen wie 
dem Freiburgmarathon seinen jüngeren Kollegen auf der 
Halbmarathonstrecke locker davonläuft. Aber nicht nur in 
dieser sportlichen Disziplin ist er den Mitarbeitern der Fir-
ma Werner Gießler ein tolles Vorbild.
Georg Schätzle ist stolz und voller Freude über die Wert-
schätzung und Anerkennung und scherzt mit Roland Tibi 
und Thomas Gießler darüber, ob sie sich zu seinen 50 Jah-
ren wohl wiedersehen? 

Georg Schätzle wird für 40 Jahre Betriebs-
zugehörigkeit vom Elzacher Bürgermeister 
Roland Tibi und der Industrie- und Han-
delskammer Südlicher Oberrhein geehrt

 
v.l.: Bürgermeister Roland Tibi, Georg Schätzle und  
Geschäftsführer Thomas Gießler

Redaktionsschluss:
Für KW 43 – Montag, 19.10.2020, 09:00 Uhr

Verspätet eingehende Beiträge können nicht 
mehr berücksichtigt werden.

Wir bitten um Beachtung. 
Bürgermeisteramt Elzach
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Personalausweis - Sperr Hotline - 
Wenn Sie Ihren Personalausweis mit eingeschalteter On-
line-Ausweisfunktion verloren haben, können Sie diese 
telefonisch vom Sperrlistenbetreiber sperren lassen.
Sperr-Hotline: 116 116
(Mo - So, 0-24 Uhr, auch aus dem Ausland erreichbar)
Bitte halten Sie Ihr Sperrkennwort bereit.

JUBILARE

Die Stadt Elzach 
gratuliert nachträglich zur Diamantenen Hochzeit

13.10.2020   Eheleute Maria und Nikolaus Weber

BEKANNTMACHUNGEN
VON ANDEREN ÄMTERNi

Herbstsammlung des Schadstoffmobils  
im Oktober
Zwischen dem 7. und 24. Oktober 2020 kommt das Schad-
stoffmobil bei der Herbstsammlung in jede Gemeinde und 
die meisten Ortschaften. Beim Sammelfahrzeug können 
schadstoffhaltige Abfälle kostenlos abgegeben werden.

Herbst Uhrzeit Gemeinde Standort Adresse
Mi, 21.10. 14.30-

15.30
Bieder-
bach

Schwarz-
waldhalle

Dorf-Do-
bel-Str. 1

Mi, 21.10. 11.30-
13.30

Elzach bei Kreisel-
Prechtal

bei Fa. 
Dufner

Mi, 21.10. 09.30-
10.30

Elzach-
Ober-
prechtal

Mehrzweck-
halle

Schulstr.

Do, 22.10. 13.30-
14.30

Winden-
Nieder-
winden

Turnhalle Schulstr.

Do, 22.10. 11.00-
12.30

Winden-
Oberwin-
den

Bauhof Bahnhof-
str. 16

•	 Abgegeben werden können Chemikalien jeder Art, 
Lacke und Lasuren, lösungsmittelhaltige Farben, Holz-
schutzmittel, Verdünnung, aber auch Akkus und Bat-
terien, Autopflegemittel und Altöl, jedoch maximal 10 
Liter je Anlieferer. 

•	 Gesammelt werden Leuchtstoffröhren, Energiesparlam-
pen und LED–Lampen. Normale Glühbirnen hingegen 
bitte in die graue Tonne werfen. 

•	 Angenommen werden auch alte Medikamente, sie dür-
fen im Landkreis Emmendingen und im Ortenaukreis 
wegen der Besonderheiten in der Abfallbehandlungs-
anlage auf dem Kahlenberg auf keinen Fall über die 
graue Tonne oder den Ausguss entsorgt werden. 

•	 Bitte die Problemabfälle fürs Schadstoffmobil am bes-
ten in der verschlossenen Originalverpackung zum Sam-
melfahrzeug bringen.

•	 Es werden nur haushaltsübliche Mengen angenommen. 
Kanister und andere Behältnisse für schadstoffhaltige 
Abfälle dürfen nur maximal 20 Liter Fassungsvermögen 
haben. 

•	 Wer beim Sammeltermin in seiner Gemeinde verhindert 
ist, kann jeden anderen Sammeltermin im Landkreis 
nutzen. 

•	 Anlieferer werden gebeten, bei der Abgabe die Corona-
Abstandsregeln zum eigenen Schutz und zur Sicherheit 
auch für das Schadstoffpersonal einzuhalten. 

•	 Weitere Infos zur Schadstoffsammlung: www.landkreis-
emmendingen.de oder per Telefon 07641 451 97 00

Seminar zu solidarischer Landwirtschaft
Wenn Erzeuger und Verbraucherinnen und Verbraucher 
eine Wirtschaftsgemeinschaft bilden, in der Risiken, Ver-
luste und Erlöse gemeinsam getragen werden, spricht man 
von solidarischer Landwirtschaft. Zu diesem Thema ver-
anstaltet das Kompetenzzentrum Ökologischer Landbau 
am Dienstag, 27. Oktober 2020 von 14:00 bis 17:00 Uhr 
im Landwirtschaftlichen Bildungszentrum Emmendingen-
Hochburg ein Seminar. Nach einer Einführung in das Prin-
zip der Solawi gibt es zwei Erfahrungsberichte über den 
Aufbau und Alltag der Solawis in Würzburg und Stuttgart. 
Zudem werden die Rahmenbedingungen und Hilfestellun-
gen bei der Gründung einer solidarischen Landwirtschaft 
erläutert. Abschließend wird aus dem Alltag und den Her-
ausforderungen einer internationalen CSA berichtet.
Die Teilnahme am Seminar ist kostenlos. Eine Verpflegungs-
pauschale von 5 Euro ist am Veranstaltungstag zu bezah-
len. Die Teilnehmerzahl ist auf 24 Personen begrenzt, eine 
Online-Anmeldung bis 20. Oktober 2020 über die Internet-
seite www.koel-bw.de möglich. Es wird darum gebeten, die 
Hinweise zum Verhalten aufgrund der Corona-Pandemie 
zu beachten.

Grünschnittabgabe am Mittwochabend 
geht zu Ende
Die Feierabendöffnung der Grünschnittplätze, die von An-
fang April bis Mitte Oktober zusätzlich am Mittwochabend 
angeboten wird, geht zu Ende. Die Grünschnittplätze sind 
für dieses Jahr letztmals am Mittwoch, 14. Oktober 2020 
von 16:00 bis 19:00 Uhr geöffnet. Danach kann Grünschnitt 
jedes Wochenende weiterhin am Freitagnachmittag und 
Samstagvormittag abgegeben werden. Die Standorte und 
Öffnungszeiten sind auf der Internetseite des Landrat-
samtes www.landkreis-emmendingen.de unter Abfallwirt-
schaft > Annahmestellen > Grünschnittplätze zu finden.

Sitzung des Kreistages
In der Sitzung des Kreistags am Montag, 19. Oktober 2020 
um 15:00 Uhr in der Emmendinger Steinhalle wird das Pro-
jekt Radschnellweg Freiburg – Denzlingen – Waldkirch/
Emmendingen vom Regierungspräsidium Freiburg vorge-
stellt. Weitere Themen sind die Nahverkehrsplanung im 
Landkreis und die Endlagersuche des Bundes für hochra-
dioaktive Stoffe. Außerdem wird der Jahresabschluss und 
Lagebericht für das Wirtschaftsjahr 2019 des Eigenbetriebs 
Abfallwirtschaft vorgestellt. Die Sitzung ist öffentlich. Der 
Besuch der Sitzung ist nur mit einem Mundschutz möglich, 
die Besucherzahl ist zudem begrenzt.

Allgemeinverfügung des Landratsamts 
Emmendingen zur Verschiebung der  
Sperrfrist für Düngemittel mit wesentli-
chem Gehalt an Stickstoff auf Grünland 
und Dauergrünland
Der Verbotszeitraum gemäß § 6 Abs. 8 Satz 1 Nr. 2 der Dün-
geverordnung (DüV) vom 26.05.2017 (BGBl. S. 1305), wo-
nach Düngemittel mit wesentlichem Gehalt an Stickstoff 
(über 1,5 % in der Trockenmasse) auf Grünland und Dau-
ergrünland in der Zeit vom 1. November bis zum Ablauf 
des 31. Januars nicht ausgebracht werden dürfen, wird auf 
den Zeitraum vom 15. November 2020 bis 14. Februar 2021 
verschoben. Diese Verschiebung wird gemäß § 6 Abs. 10 
Satz 1 DüV ausdrücklich nur für Grünland- und Dauergrün-
landflächen genehmigt.



Nr. 42 · Donnerstag, 15. Oktober 20204 MITTEILUNGSBLATT
Die Allgemeinverfügung gilt nur für das Gebiet der Städte 
und Gemeinden Biederbach, Elzach, Emmendingen, Freiamt, 
Gutach im Breisgau, Sexau, Simonswald, Waldkirch und Win-
den im Elztal. Weitere Informationen unter www.landkreis-
emmendingen.de > Aktuelles > Allgemeinverfügungen.

Deutsche Rentenversicherung - 3. Modul - 
Die Berechnung des Zuschlags
Bei der Grundrente handelt es sich um einen Zuschlag, der 
über Rentenpunkte berechnet und gemeinsam mit der 
Rente ausgezahlt wird. Damit der Zuschlag ermittelt wer-
den kann, muss die Deutsche Rentenversicherung (DRV) die 
Versicherungskonten aller Rentner und Rentenantragstel-
ler durchsehen. Dabei gehen in die Berechnung alle Mo-
nate im Versicherungsleben ein, die durch Pflichtbeiträge, 
Kindererziehung, Pflegezeiten oder Krankheit beziehungs-
weise Reha mindestens 30 Prozent des Durchschnittsver-
dienstes aller Versicherten im jeweiligen Jahr erreichen.
Aus diesen sogenannten Grundrenten-Bewertungszeiten 
wird dann ein monatlicher Durchschnitt gebildet. Wenn die-
ser Durchschnitt zwischen 30 und 80 Prozent liegt, dann wird 
der ermittelte Wert verdoppelt. Anschließend erfolgt eine 
Begrenzung auf 80 Prozent, sofern mindestens 35 Jahre an 
Grundrentenzeiten vorhanden sind. Wenn die individuellen 
Grundrentenzeiten zwischen 33 und 35 Jahren liegen, dann 
wird die Begrenzung zwischen 40 und 80 Prozent gestaffelt. 
Der Aufschlag wird anschließend zur Stärkung des Versiche-
rungsprinzips noch pauschal um 12,5 Prozent gemindert. 
Den so ermittelten Zwischenwert multipliziert man nun mit 
der Anzahl an Grundrenten-Bewertungszeiten (maximal 420 
Monate), so dass sich die zusätzlichen Rentenpunkte ergeben. 
Der Wert eines solchen Punktes beträgt aktuell 34,19 Euro.
Beratungen zu einem individuellen Grundrentenanspruch 
können derzeit noch nicht in den Regionalzentren und 
Außenstellen der DRV Baden-Württemberg stattfinden. 
Die DRV informiert rechtzeitig, ab wann dies möglich sein 
wird. Um dem großen Informationsbedarf seitens der Rent-
nerinnen und Rentner gerecht zu werden, hat die DRV im 
Internet eine spezielle Themenseite mit allen Meldungen, 
häufigen Fragen und konkreten Beispielen rund um die 
Grundrente unter http://www.deutsche-rentenversiche-
rung.de/grundrente veröffentlicht.  

Gewerbeakademie
Nebenberuflich BWL studieren – auch ohne Abi 
Die Gewerbe Akademie der Handwerkskammer Freiburg 
eröffnet Führungs- und Nachwuchskräften verschiede-
ner Branchen die Chance, berufsbegleitend Betriebswirt-
schaftslehre zu studieren und innerhalb von drei Jahren 
den Bachelor in Business Administration abzulegen – auch 
ohne Fachhochschulreife und Abitur. Vorausgesetzt wer-
den ein Abschluss als Betriebswirt (HWK, GA, IHK, VWA), 
eine Meisterprüfung oder mehrjährige Berufserfahrung. 
Das Studium, das zusammen mit der School of Leadership 
and Management der Steinbeis-Hochschule angeboten 
wird, startet am 13. November. Die Teilnehmer lernen an-
hand von Studienbriefen zu Hause. Zusätzlich finden alle 
sechs Wochen zweitägige Präsenzseminare statt.
Weitere Auskünfte dazu erteilt die Gewerbe Akademie am 
Standort Freiburg, Telefon 0761/15250-24. Infos auch im 
Netz unter www.gewerbeakademie.de.

AKTUELL:  
Warnung vor sog. Anrufstraftaten
International agierende Gaunerbanden haben stets Hoch-
konjunkturRat der Polizei: Keine Geldgeschäfte am Telefon
Anrufstraftaten wie Enkeltrick oder falscher Polizeibeam-
ter haben nach wie vor Hochkonjunktur. Auch der ver-
meintliche Microsoftmitarbeiter blitzt immer wieder auf. 
Diese traurige Tatsache beweist ein Blick in die Kriminal-
statistik unseres Bundeslandes: 2014 zählte man im Bereich 
des Enkeltricks noch 573 Versuchshandlungen. 2019 kam es 
hingegen schon zu rund 2800 Versuchen.

Falscher Polizeibeamter, Enkeltrick und vermeintlicher Mir-
cosoftmitarbeiter
Noch gravierender fällt der Blick aus, wenn man das Kri-
minalitätsphänomen falscher Polizeibeamter unter die 
Lupe nimmt. 2014 zählte die Polizei in diesem Sektor noch 
84 Versuchsfälle landesweit. 2019 tauchte schon die Zahl 
14000 am Horizont auf (!). Die finanziellen Schäden gehen 
in die Millionen.
Seit Mai 2020 stellen die Ermittler des Polizeipräsidiums 
Freiburg auch im Bereich falscher Microsoftmitarbeiter 
steigende Zahlen fest. Die Masche ist immer die gleiche: 
Die angeblichen - häufig nur Englisch oder gebrochen 
Deutsch sprechenden - Microsoft-Mitarbeiter behaupten, 
dass der Rechner des Angerufenen Fehler aufweise, von 
Viren befallen oder gehackt worden sei oder ein neues Si-
cherheitszertifikat benötige und bieten ihre Hilfe an. Dazu 
sollen die Angerufenen auf ihren Geräten unter „Anlei-
tung“ eine Fernwartungssoftware installieren, mit der die 
angeblichen Probleme gelöst werden können.
Aktuell (im Oktober 2020) wurden im Raum Lörrach meh-
rere Anrufstraftaten mit Erfolg verübt.  Der entstandene 
finanzielle Schaden ist immens. Eine gewaltige Summe, an-
gespart für die Altersversorgung, fiel den perfiden Betrü-
gern in die Hände.
Tipps der Polizei
•	 Tätigen Sie niemals Geldgeschäfte am Telefon!
•	 Sprechen Sie mit Vertrauten über verdächtige Anrufe!
•	 Rufen Sie im Verdachtsfalle die Polizei um Hilfe!
•	 Lassen Sie sich nicht unter Druck setzen!
•	 Wichtig: Die Polizei fordert niemals Bargeld oder 

Schmuck oder sonstige Wertsachen
Weitere Vorbeugungstipps erhalten Sie unter www.polizei-
beratung.de.
Kostenlose Präventionsvorträge hält die Polizei auf Anfra-
ge auch in Ihrer Gemeinde.

Anmeldungen für die Kindergärten der Stadt 
Elzach ab dem Kindergartenjahr 2021/2022
Liebe Eltern, wenn Sie ab dem Kindergartenjahr 2021/2022 
einen Kindergarten- oder Krippenplatz benötigen, möch-
ten wir Sie herzlich zu unseren Anmeldetagen v o m 
19.10. – 30.10.2020 einladen. 
Zur besseren Planung ist es erforderlich, dass alle Kinder, 
die im Laufe des nächsten Kindergartenjahres in den Kin-
dergarten aufgenommen werden sollen, am offiziellen An-
meldeverfahren teilnehmen. Es ist eine separate schriftli-
che Anmeldung von Seiten der Erziehungsberechtigten für 
die Betreuung für unter 3-Jährige und über 3-Jährige erfor-
derlich. Alle Eltern, deren Kind sich bereits in einer Klein-
kindgruppe befindet und im Kindergartenjahr 2021/2022 
in den Kindergartenbereich wechselt, sind verpflichtet, sich 
am Anmeldeverfahren zu beteiligen. Für die weitergehen-
de Betreuung aus der Kleinkindgruppe hin zu den Kinder-
gartengruppen finden die Aufnahmekriterien sowie das 
Anmeldeverfahren ebenfalls Anwendung.
In folgenden Kindergärten werden Kinder ab einem Jahr, 
bis zum Schuleintritt betreut:
St. Nikolaus in Elzach, Spatzennest in Oberprechtal, St. 
Konrad in Prechtal, Bruder Klaus in Yach; Kinderhaus Son-
nenschein, Mehr Raum für Kinder gGmbH in Elzach,
In folgenden Kindergärten werden zwei- und dreijährige 
Kinder betreut:
Matschhose Waldkindergarten in Elzach.
Ihre Ansprechpartnerinnen in den Kindergärten:
Elzach:  Waldkindergarten Matschhose, Frau Stolz, Tel.: 

07832/ 974665,
E-Mail:  waldkindergarten-elzach@web.de 
Elzach: St. Nikolaus, Frau Orthey, Tel.: 8641, 
E-Mail:  stnikolaus.elzach@kath-oberes-elztal.de
Elzach:  Kinderhaus Sonnenschein, Mehr Raum für Kinder 

gGmbH, 
   Frau Fehrenbach, Tel.: 07641 / 9673812,
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E-Mail:    yvonne.fehrenbach-werner@mehr-raum-fuer-

kinder.de
Oberprechtal: Spatzennest, Frau Fischer, Tel.: 921892, 
     E-Mail: spatzennest@elzach.de
Prechtal:    St. Konrad, Frau Schäfer-Gehring, Tel.: 

8100, 
E-Mail:    stkonrad.prechtal@kath-oberes-elztal.de
Yach:    Bruder Klaus, Frau Scherer, Tel.: 279, 
E-Mail:    bruderklaus.yach@kath-oberes-elztal.de

Aufnahmeverfahren für die Kindergärten der Stadt Elzach
Um vorherige telefonische Terminabsprache zur Anmel-
dung wird vom 12.10.2020 – 14.10.2020 gebeten.
•	 Die Zusage für einen Kindergartenplatz wird nach den 

Anmeldetagen nach den Aufnahmekriterien vergeben.
•	 Im Februar 2020 erhalten die Eltern eine verbindliche 

schriftliche Zusage bzw. Absage mit den genauen In-
formationen, ab wann ihr Kind aufgenommen werden 
kann.

•	 Die Eltern müssen die Anmeldung bestätigen (Rücklauf-
zettel).

•	 Später eingehende Anmeldungen können nur bei frei-
en Kapazitäten berücksichtigt werden.

Wir freuen uns über Ihr Kommen.
Ihre Kindergärten der Stadt Elzach

Mehr Raum für Kinder gGmbH

Kuchenverkauf auf dem Elzacher Wochenmarkt

 
Unser Kuchenstand 
 Foto: Kinderhaus Sonnenschein

Kinderhaus Sonnenschein 
- Mehr Raum für Kinder ge-
meinnützige GmbH

Wir bedanken uns von Her-
zen! 
Unser toller Elternbeirat hat 
großen Einsatz gezeigt und 
einen Kuchenverkauf auf 
dem Elzacher Wochenmarkt 
organisiert. Die Eltern und 
Kinder aus dem Kinderhaus 
Sonnenschein haben zahl-

reiche leckere Kuchen gebacken und gespendet. Mit be-
rücksichtigung der C-Regeln, haben wir dennoch einen tol-
len Verkaufstag gehabt. Trotz eisigen Temperaturen und 
Dauerregen waren viele Eltern im Einsatz. Danke für das 
Engagement! Von den eingenommenen Geldern können 
wir schöne, neue Spielsachen kaufen und unseren Sonne-
schein-Kindern eine Freude bereiten. 

Terminverschiebung des Landschaftspflegetags
Der Landschaftspflegetag wird auf Samstag, 24.10.20 ver-
schoben.
Treffpunkt für Helfer ist um 9.00 Uhr bei der Festhalle. Wir 
wollen das Gelände beim Huberfelsen und auf einem Teil 
der Prechtäler Schanze entbuschen.
Bitte auf geeignete Kleidung,  Arbeitshandschuhe und fes-
tes Schuhwerk achten. Mund-Nasen-Schutz nicht verges-
sen. Wer hat kann eigenes Arbeitsmaterial (z.B. Astschere) 
mitbringen.
Für ein Vesper ist gesorgt. Wir würden uns über Deine Mit-
hilfe sehr freuen.
Ortschaftsverwaltung Oberprechtal/
Schwarzwaldverein Oberprechtal

Aktuelles aus unserer Gemeinde
Gottesdienste in Christuskirche, Oberprechtal und Johan-
neskirche, Elzach:
Herzlich willkommen zu den öffentlichen Gottesdiensten 
in unseren beiden Kirchen. Wir feiern unter den Bedingun-
gen des Hygienekonzepts. 

Die nächsten Gottesdiensttermine (14-täglich). 
Sonntag, 25.10.   9.30 Uhr  Oberprechtal, 
     10.30 Uhr  Elzach
Sonntag, 8.11.   9.30 Uhr  Oberprechtal, 
     10.30 Uhr  Elzach
Wir danken herzlich für die "Güte in Tüten" oder „Eine 
Tüte Güte“. Wir haben sie gerne an die Tafel in Waldkirch/
Emmendingen weitergegeben!
Wissen Sie was ein "Roadie" ist? Bitte verwechseln Sie das 
nicht mit einem Rowdy, einem Flegel. 
Ein Roadie unterstützt zum Beispiel eine Band und hilft 
beim Auf- und Abbau. Genau solche Menschen suchen wir: 
Personen, die bei Gottesdiensten und ähnlichen Aktionen 
der Kirchengemeinden in der kommenden Advents- und 
Weihnachtszeit zum Beispiel beim Auf- und Abbau helfen 
können.
Sie können sich dafür Zeit nehmen? Dann melden Sie sich 
bei uns, entweder per Telefon oder per E-Mail. 
Es braucht einfach viel mehr Hände und Füße, die Gottes-
dienste unter den veränderten Bedingungen durchführen 
zu können.
Auch für den Gemeindebrief suchen wir Menschen, die in 
Elzach oder Nieder- und Oberwinden 3x im Jahr den Ge-
meindebrief in die evangelischen Haushalte bringen. Sie 
machen gerne mal einen Spaziergang in Ihrer Nachbar-
schaft? Dann verbinden Sie das doch mit einer sinnvollen 
Aufgabe. Melden Sie sich bei uns. 
Wir freuen uns über Ihre Beteiligung.
Für heute grüße ich Sie, auch im Namen der Kirchenge-
meinderäte,
Ihre Barbara Müller-Gärtner
So erreichen Sie 
Pfarrerin Barbara Müller-Gärtner, Tel. 07682-8281,
barbara.mueller-gaertner@kbz.ekiba.de
Pfarrbüro:  Zollstockstr. 6, 79215 Elzach
Pfarrhaus:  Triberger Str. 4, 79215 Elzach-Oberprechtal
E-Mail:  Elzach-oberprechtal@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-elzach-oberprechtal.de
Homepage des Kirchenbezirks Emmendingen 
(www.kirchenbezirk-em.de).
Sie finden dort auch zusätzliche Informationen und Ange-
bote.

Adventsfenster - Vorankündigung
Adventsfenster 2020 
Die Seelsorgeeinheit Oberes Elztal möchte auch in diesem 
Jahr die Aktion Adventsfenster ermöglichen. Die Corona-
Bestimmungen, Mundschutz und Abstand halten, können 
gut eingehalten werden, da alles im Freien stattfindet. Es 
werden dieses Jahr keine Getränke und Gebäck angeboten 
werden können. Wir behalten uns vor, bei Corona-beding-
ten Einschränkungen kurzfristig die Aktion abzusagen. Wir 
möchten, dass dieser schöne Brauch in unserer Seelsorge-
einheit weiterbesteht. Wir laden Sie herzlich ein, die Ad-
ventszeit besinnlich zu genießen und mitzugestalten. Wer 
hat Interesse und Lust, ein Fenster zu einem individuellen, 
adventlichen Thema zu gestalten? Wenn Sie sich angespro-
chen fühlen, melden Sie sich bitte bis spätestens 07.11.2020 
bei Frau Anneliese Burger, Tel. 07682 / 7249. Bitte evtl. auf 
AB sprechen oder per E-Mail: adventsfenster@mein.gmx.
Über eine rege Beteiligung aus der ganzen Seelsorgeein-
heit freuen wir uns sehr.
Das Vorbereitungsteam

SO - 18.10.2020
09:30 Uhr  Feierliche Erstkommunion

Erstkommunionfeiern in unserer Seelsorgeeinheit
Bitte haben Sie Verständnis, dass bei den Erstkommuni-
onfeiern in unserer Seelsorgeeinheit die Plätze in den Kir-
chen sehr begrenzt sind und deshalb zunächst den Ange-
hörigen der EK-Kindern vorbehalten sind.

Haushaltsplan Kapellenfond
Der Haushaltsplan des Kapellenfond Hörnleberg liegt vom 
10. - 25.10.2020 zur Ansicht im Pfarrbüro Elzach aus. Um 
telefonische Anmeldung wird gebeten.
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SO - 18.10.2020
10:00 Uhr   Wortgottesdienst im Freien, gestaltet vom 

Gemeindeteam

SO - 18.10.2020
09:30 Uhr   Festgottesdienst anlässlich Patrozinium und 

Erstkommunion

Erstkommunionfeiern in unserer Seelsorgeeinheit
Bitte haben Sie Verständnis, dass bei den Erstkommuni-
onfeiern in unserer Seelsorgeeinheit die Plätze in den Kir-
chen sehr begrenzt sind und deshalb zunächst den Ange-
hörigen der EK-Kindern vorbehalten sind.

AKTUELL

Qualtitätsgastgeber ElzLand 
Hotel 9 Linden Elzach
Die ZweiTälerLand Tourismusgesellschaft (ZTL) durfte 
erneut das Prädikat „Qualitätsgastgeber Wanderbares 
Deutschland“ des Deutschen Wanderverbands überrei-
chen. Dieses Mal dem ElzLand Hotel 9 Linden in Elzach.
Das Thema Wandern ist eines der Kerngeschäftsfelder 
der ZweiTälerLand Tourismusgesellschaft und benötigt 
transparente Qualität für die Gäste. Denn: Überprüfte 
Qualität und guter Service sind wichtige Entscheidungs-
merkmale in vielen Bereichen. So auch beim Wandern. 
Neben einer passenden Infrastruktur mit abwechslungs-
reichen, gut ausgeschilderten Wanderwegen sind eben-
falls die Gastgeber am Wegesrand zunehmend gefor-
dert. Mit dem ElzLand Hotel 9 Linden in Elzach ist nun 
ein weiterer Gastgeber mit dem Siegel „Qualitätsgastge-
ber Wanderbares Deutschland“ ausgezeichnet worden.
Die Urkunde und ein Plexiglasschild am Eingang ist für 
Wanderer das sichtbare Erkennungsmerkmal für über-
prüfte Qualität und für optimale Voraussetzungen für 
einen gelungenen Urlaub. ZTL-Geschäftsführerin Ulrike 
Weiß betonte die Notwendigkeit, dass das Angebot an 
Wanderwegen durch engagierte Gastgeber untermau-
ert werde. Gäste orientieren sich an Siegeln, die ziel-
gruppenspezifische Qualität garantieren.
Das ElzLand Hotel 9 Linden-Team, um Gastgeberin Iris 
Schmid, freute sich mit der Auszeichnung gleich dop-
pelt. Denn just wurde deren Internet-Auftritt mit dem 
„German Brand Award“ ausgezeichnet. Der German 
Brand Award ist die Auszeichnung für erfolgreiche Mar-
kenführung in Deutschland. Er entdeckt, prämiert und 
präsentiert einzigartige Marken und Markenmacher, so 
Stefanie Becherer, Marketingleiterin vom ElzLand Hotel 
9 Linden. Für viele beginnt der Urlaub bereits im Inter-
net bei der Suche nach der passenden Unterkunft, dabei 
spielt ein aussagekräftiger Internetauftritt eine immer 
wichtigere Rolle.
Philipp Häßler von der Stadt Elzach bedankte sich bei 
den Gastgebern für deren Arbeit und wünschte für die 
Zukunft viel Erfolg und begeisterte Gäste.

v.l.n.r. Ulrike Weiß (ZTL), Philipp Häßler (Stadt Elzach), Iris Schmid, 
Stefanie Becherer und Detlef Flug (ElzLand Hotel 9 Linden in Elzach) 
bei der Urkundenübergabe  Foto: © ZweiTälerLand Tourismus 

Notdienste
ARZT
An Werktagen nach 18 Uhr ist der diensthabende Arzt 
durch Anruf beim Hausarzt zu erfahren.
Außerhalb der regulären Sprechzeiten der Arztpraxen 
ist der ärztliche, kinderärztliche, gynäkologische und 
augenärztliche Bereitschaftsdienst unter Tel. 116 117 
zu erreichen. An Wochenenden und Feiertagen ist der 
zahnärztliche Notfalldienst unter Tel. 0180 3222555-70 
erreichbar.
Wer wegen Verdacht auf eine Infektion mit dem Coro-
navirus die hausärztliche Notfallnummer 116 117 an-
ruft, muss diese Nummer unbedingt – ohne Vorwahl – 
vom FESTNETZ aus wählen. Damit ist die Erreichbarkeit 
der Notfallpraxis Emmendingen gewährleistet. Anrufe 
vom Handy oder Smartphone landen hingegen bei einer 
bundesweit geschalteten Hotline, die wegen des gro-
ßen Andrangs derzeit völlig überlastet ist.
Auf keinen Fall sollen besorgte Bürgerinnen und Bürger 
die in Emmendingen eingerichtete zentrale Annahme-
stelle für einen Corona-Abstrich direkt aufsuchen, son-
dern am Wochenende und abends immer vorher erst 
Kontakt vom FESTNETZ aus über die Notfallnummer 116 
117 aufnehmen. Unter der Woche sind die Hausärzte die 
erste Anlaufstelle.
In Notfällen: Notruf Polizei:  110,
Notruf Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst:  112,
Rufnummer Krankentransport:  19222,
Gift-Notrufzentrale:  0761/19240

Notfallpraxis im Kreiskrankenhaus Emmendingen
Öffnungszeiten der Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus 
(vorherige Anmeldung nicht erforderlich)
Montag, Dienstag und Donnerstag von 19 bis 22 Uhr
Mittwoch und Freitag von 16 bis 22 Uhr
Samstag, Sonn- und Feiertage 8 bis 22 Uhr
Ärztlicher Bereitschaftsdienst: 
Kostenlose zentrale Rufnummer  116117
Notruf-Fax an die Rettungs- und Feuerwehrleitstelle:
07641 4601-77 (nur für schwerhörige, ertaubte, gehörlo-
se und sprachgeschädigte Personen.)

Bereitschaften
Stadtverwaltung Elzach  Tel.: 07682 804-0
Öffnungszeiten: Mo. – Fr. 08:00 Uhr bis 12:00 Uhr
      Mi.   14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
      Do.  14:00 Uhr bis 16:00 Uhr
Termine auch nach Vereinbarung möglich.
Kommunale Inklusionsvermittlerin der Stadt Elzach, Ge-
meinden Winden und Biederbach, Frau Nadine Hundert-
pfund, Telefon: 07682 / 80412, 
E-Mail: inklusion@elzach.de
Stadtwerke / Elektrizitätswerk:
Stromversorgung: für Elzach Kernstadt, Katzenmoos, 
Oberprechtal, Prechtal, Yach, Tel. 0800 3629477, EnBW 
Regional AG, Regionalzentrum Rheinhausen
Wasserversorgung:  Tel. 07682 91828-0
Stadtentwässerung:  07682 8463
Störungen Nahwärme:  07682 92 44 725
Öffnungszeiten Recyclinghof Elzach
Fr. 13:00 – 17:00 Uhr, Sa. 09:00 – 13:00 Uhr
Öffnungszeiten Grünschnittsammelplatz 
Mi. 16:00 – 19:00 Uhr, Fr. 13:00 – 17:00 Uhr, 
Sa. 10:00 – 14:00 Uhr
Tierkörperbeseitigungsanstalt 
Zweckverband PROTEC Orsingen, Nenzinger Str. 34, 
78359 Orsingen, Tel.: 07774.9339-0, Fax: 07774 9339-33
Telefonseelsorge:  Tel. 0800 1110111
(vertraulich, anonym und kostenfrei, rund um die Uhr).
Fachstelle Sucht Beratung Behandlung Prävention
Waldkirch, Mauermattenstr. 8,
Bushalt Freiburger Straße (3 Min.)
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Bahnhalt Batzenhäusle (10 Min.) Di. und Do. 10 - 17, 
Tel. 07681 24623; sonst Emmendingen, Hebelstr. 27, Tel. 
07641 9335890, fs-emmendingen@bw-lv.de,
Sprechstunden ohne Voranmeldung Mi. 16 - 17 und Do. 
11 - 12 Uhr in Emmendingen
Teilhabeberatung Kinzigtal, 
77716 Haslach, Sandhaasstr. 4, Tel.: 07832 99955-235, mi-
chaela.himmelsbach.eutb@caritas-kinzigtal.de
Sozialstation  Tel. 07682 909040
Betreuungsgruppe, Ehrenamtliche 
Besuchsdienst „Zämme“,  Tel. 07682 909040
Hospizgruppe  Tel. 07682 925650
Dorfhelferinnen  Tel. 07682 920202
Ambulanter Pflegedienst Heike Schmook  Tel. 07682 
921537 www.pflegedienst-schmook.de
Pflegestützpunkt Landkreis Emmendingen
Romaneistraße 3, 79312 Emmendingen
Kontakt und Terminvereinbarung
07641 451-3091, -3095, -3025
pflegestuetzpunkt@landkreis-emmendingen.de
www.landkreis-emmendingen.de
Die Beratungen erfolgen telefonisch oder persönlich im 
Pflegestützpunkt Emmendingen, in den Außensprech-
zeiten oder beim Hausbesuch
Blinden- und Sehbehindertenverein Südbaden e.V.
Wölflinstraße 13, 79104 Freiburg, Telefon: 0761 36122, 
Telefax: 0761 36123, E-Mail: info@bsvsb.org, Internet: 
www.bsvsb.org

EUTB
Ergänzende unabhängige Teilhabeberatung für Men-
schen mit Behinderung (EUTB)
EUTB Deutsche Rotes Kreuz KV Emmendingen e.V.
Milchhofstr. 1b, 79312 Emmendingen
Tel.: 07641/96212-65 (Fr. Thiemann/Fr. Gungl)
Außensprechstunde donnerstagnachmittags
in Endingen, Tel.: 0152-56808748
in Elzach, Tel.: 0152-09272764

APOTHEKEN
Mi., 14.10.  Kandel-Apotheke, Waldkirch
    Lange Str. 58, Tel. 07681 9320 
Do., 15.10.  Stadtapotheke am Marktplatz, Emmendin-

gen
    Marktplatz 9, Tel. 07641 8763
Fr., 16.10. Apotheke im Kohlerhof, Denzlingen 
    Rosenstr. 1, Tel. 07666 949110  
Sa., 17.10. Breisgau-Apotheke, Teningen 
    Alemannenstr. 2 A, Tel. 07641 8460 
     Kandel-Apotheke im Gesundheitszentrum, 

Waldkirch
    Fabrik Sonntag 5 A, Tel. 07681 4925250 
So., 18.10. Bürkle-Apotheke, Emmendingen
    Schillerstr. 19, Tel. 07641 42301 
    Schwarzwald-Apotheke, Simonswald 
    Talstr. 36 A, Tel. 07683 794
Mo., 19.10. easyApotheke, Emmendingen
    Freiburger Str. 4, Tel. 07641 954280 
Di., 20.10. Stadt-Apotheke, Waldkirch 
    Lange Str. 37, Tel. 07681 479110
Mi., 21.10.  Glotter-Apotheke, Glottertal
    Talstr. 70 A, Tel. 07684 1355 
    Neue Apotheke, Emmendingen
    Milchhofstr. 1, Tel. 07641 9332221

TIERARZT
Samstag/Sonntag, 17.10./18.10.2020
Tierarztpraxis Sandra Nelle, Teningen-Nimburg
Im Klettenacker 6, Tel. 07663 607790
Tierarztpraxis Regina Kohler, Herbolzheim
Im Entennest 5, Tel. 07643 934040

Erntedankgottestdienst
Nach langer Zeit in der Corona-Krise, konnten die Senioren 
des Altenwerks wieder eine Hl. Messe feiern! Am Diens-
tag, den 6. Oktober feierten sie mit Altenwerks-Pfarrer 
Herr Hansjörg Weber einen Erntedank-Gottesdienst. In der 
Pfarrkirche St. Nikolaus wurden das Hygienekonzept und 
die Abstandsregelungen gut eingehalten. Der Altar war 
schön mit den Erntegaben geschmückt und Herr Pfarrer 
Weber ging in seinen Predigtworten auch auf die Dankbar-
keit ein. Auch in den Fürbitten kam dieses zum Ausdruck. 
Zu Herzen gehende Worte ließen nachdenklich werden 
für Gottes Schöpfung. „Selbst im kleinsten Apfel ist Gottes 
Ebenbild", sagte Herr Weber. Die Feier wurde umrahmt mit 
Frau Lange an der Orgel und mit Frau Läufer mit ihrer herr-
lichen Stimme. Es war für alle ein Genuss wieder einmal 
eine Hl. Messe mitzuerleben, in der Heimatkirche, nicht am 
TV. Im November sind zwei Messen für die Verstorbenen 
geplant und die im Dezember als Adventsmesse. Die Termi-
ne sind wie folgt:
am 03.11.  um 15:00 Uhr mit Herrn Pfarrer Decker,
am 24.11.  um 15:00 Uhr mit Herrn Pfarrer Weber,
am 15.12.  um 15:00 Uhr mit Herrn Pfarrer Decker.
Für weitere Fragen: Telefon 8624.

Pfarrer Weber mit dem schönen Erntedankalter
 Foto: Edda Hahn

Einladung zur Jahreshauptversammlung 
am 30.10.2020 um 19:30 Uhr im „Haus des Gastes“ in Elz-
ach.
Tagesordnung
1.  Begrüßung und Totenehrung
2.  Bericht über die Tätigkeit der Bereitschaft
3.  Bericht des Behindertenfahrdienst
4.  Bericht der Leitung Jugendrotkreuz (JRK)
5.  Kassenbericht
6.   Bericht der Kassenprüfer und Entlastung der Vorstand-

schaft
7.  Neuwahl der Vorstandschaft
8.  Wahl der Kassenprüfer
9.  Wahl der Delegierten zur Kreisversammlung
10. Ehrungen durch den Vertreter des Kreisverbandes
11. Haushaltsplan 2020
12. Grußworte der Gäste
Gemäß der Satzung (§14 Abs. 3) des DRK OV Elzach können 
Mitglieder Anträge zur Tagesordnung stellen. Diese müs-
sen begründet werden und spätestens eine Woche vor dem 
Versammlungstermin beim Vorsitzenden eingehen.
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Aufgrund der momentanen Situation mit SARS – Covid 19 
bitten wir Sie, Ihren persönlichen Mund-Nase-Schutz mit-
zubringen und zu tragen, bis Sie Ihren Platz eingenommen 
haben. Des Weiteren wäre ein mitgebrachter Kugelschrei-
ber zum Eintrag in die Teilnahmeliste ebenfalls ein Beitrag 
zur Hygiene. Um eine Schlangenbildung zu vermeiden, ist 
der Einlass ab 19:00 Uhr!
Die aktiven Bereitschaftsmitglieder nehmen in Uniform teil.
Mit freundlichen Grüßen
W. Dilberger, 1. Vorstand

AUFRÄUM- UND PUTZAKTION 2. STATION KOLPINGWEG
Die Kolpingsfamilie Elzach lädt zur gemeinsamen Auf-
räum- und Putzaktion an der 2. Station des Elzacher Kol-
pingweges ein.
Hierzu sind alle freiwilligen Helferinnen und Helfer herz-
lich willkommen. Treffpunkt ist am kommenden Samstag, 
17.10.2020 um 08:30 Uhr direkt an der 2. Station.
Ein Grundequipment an Schneidewerkzeug (Gartensche-
ren, Trimmer, etc.) ist vorhanden, wer eigenes Gerät (Gar-
tenschere, Harke, Rechen, etc.) zu Hause hat, kann dies 
gerne mitbringen. Die Helfer werden gebeten, festes 
Schuhwerk zu tragen und ggf. Gartenhandschuhe selbst 
mitzubringen. Für Verpflegung ist ausreichend gesorgt.
Die Kolpingsfamilie Elzach freut sich auf eine gesellige 
Gemeinschaftsaktion unter Einhaltung der geltenden Ab-
stands- und Hygieneregeln im Freien. Die Aktion findet 
auch bei unbeständiger Witterung statt, fällt jedoch bei 
Stark- bzw. Dauerregen aus.

Spielplan

Freitag, 16.10.2020
19:00  SG Elzach A2 - PSV Freiburg A2 in Yach
Samstag, 17.10.2020 
11:00  SG Elzach-Yach/Winden C1 - JFV Tuniberg C
11:00  SG Breisgau D2 - SG Elzach-Yach/Winden D2
12:00  SG Simonswald C2 - SG Elzach-Yach/Winden C2
12:15  SvO Rieselfeld D - SG Elzach-Yach/Winden D1
15:30  SF Elzach-Yach I - FC Denzlingen I
16:30  SG Durbachtal A - SG Elzach-Yach/Winden A1
Sonntag, 18.10.2020
12:00  FC Buchholz II - SF Elzach-Yach III
12:45  SC Lahr B - SG Elzach-Yach/Winden B1
15:00  FC Buchholz I - SF Elzach-Yach II
Dienstag, 20.10.2020 
18:00 SG Elzach C1 - FC Denzlingen C (Pokalspiel)

Absage Königsschießen
Das Königsschießen des Sportschützenvereins Elzach e.V. 
inkl. Königsfeier findet in diesem Jahr 2020 nicht statt.
Der traditionelle Vereinshöhepunkt am letzten Oktober-
wochenende kann coronabedingt leider nicht durchge-
führt werden. Wir bitten um Verständnis.
Die Vorstandschaft

Die Spielergebnisse von letzter Woche:
TTC Blau-Weiss Freiburg IV – TTC Elzach II  9:3
TTC Elzach III – TTC Glottertal  8:1

PTSV Jahn Freiburg II - TTC Elzach  9:4
Morgen, Freitag, den 16.10. um 20 Uhr finden folgende 
Spiele statt:
TTC Elzach – TT Kollnau-Simonswald (SG) II
TTC Elzach II – TTV Vörstetten II
Mehr Infos gibt es auf unserer Homepage 
www.ttc-elzach.de.

Rente mit Pflege steigern
Personen, die Angehörige in häuslicher Umgebung pflegen 
und bereits in Rente sind, können eventuell ihre Rente stei-
gern. Dies ermöglicht das Flexi-Rentengesetz, informierte 
kürzlich die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-
Württemberg.
Wenn der Rentner die Regelaltersgrenze jedoch schon er-
reicht hat, können von der Pflegekasse Beiträge für die 
Pflege nur dann gezahlt werden, sofern der Pflegende kein 
Altersvollrentner ist – zum Beispiel nur eine „Wunschteil-
rente“ in Höhe von 99 Prozent bezieht. Die Pflegebeiträ-
ge könnten dann den Rentenanspruch erhöhen. Ob sich 
die Pflege tatsächlich rentensteigernd auswirkt, wenn die 
Pflegekasse Beiträge zur gesetzlichen Rentenversicherung 
zahlt und was sonst dazu zu beachten ist, dazu berät die 
DRV Baden-Württemberg in ihren Regionalzentren und 
Außenstellen. Weitere Infos und Rechenbeispiele enthält 
die Broschüre „Rente für Pflegepersonen: Ihr Einsatz lohnt 
sich“, die kostenlos unter (0721) 825-23888 oder Presse@
drv-bw.de zu bestellen ist, zudem zum Download bereit-
steht: www.deutsche-rentenversicherung.de.

Open-Air Jahreskonzert

Musik verbindet auch mit Abstand
Wir freuen uns, nach langer musikalischer Pause, wieder 
vor Publikum spielen zu können. Am Samstag, den 24. Ok-
tober 2020, um 17.30 Uhr findet unser Jahreskonzert auf 
dem Nikolausplatz in Elzach statt. Hier erwartet Sie in ei-
nem etwa 1-stündigen Konzert ein kurzweiliges und bun-
tes Programm. Bei unbeständigen Witterungsbedingungen 
oder einer Verschärfung der geltenden Corona-Regelun-
gen muss die Veranstaltung leider ersatzlos ausfallen. Der 
Eintritt ist an diesem Tag frei.
Bitte beachten Sie beim Besuch der Veranstaltung die gel-
tenden Sicherheits- und Hygieneregeln.
Wir freuen uns auf Sie!
Ihr Musikverein Katzenmoos e.V.

Herausgeber: 
Stadtverwaltung Elzach, Hauptstraße 69, 79215 Elzach
Tel. 07682 804-0, Fax 07682 804-55, stadt@elzach.de, www.elzach.de
Druck und Verlag: 
NUSSBAUM MEDIEN Rottweil GmbH & Co. KG, Durschstraße 70, 
78628 Rottweil, Telefon 0741 5340-0, Fax 0733 3204928
Verantwortlich für den amtlichen Teil, alle sonstigen Verlautba-
rungen und Mitteilungen: 
Bürgermeister Roland Tibi oder sein Vertreter im Amt
Für „Interessantes“ und den Anzeigenteil: 
Klaus Nussbaum
Es gilt die jeweils aktuelle Anzeigen-Preisliste. Einzelversand nur ge-
gen Bezahlung der 1/4-jährlich zu entrichtenden Abonnementgebühr.
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Einladung zur Generalversammlung
Am Mittwoch, den 28.10.2020 findet die Generalversamm-
lung der Jagdgenossenschaft Oberprechtal im Gasthaus 
"Rössle" statt.
Im Vorfeld hält der Wegbauverein Oberprechtal seine jähr-
liche Generalversammlung ab.
Die Versammlung der Jagdgenossenschaft findet direkt im 
Anschluss um 20.30 Uhr mit folgender Tagesordnung statt.
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Protokoll und Tätigkeitsbericht
4.  Kassenbericht
5.  Bericht der Kassenprüfer / Entlastung des Kassierers
6.  Bericht des Vorstandes
7.  Entlastung der Vorstandschaft
8.  Neuwahlen
9.  Bericht der Jäger
10. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Zu dieser Versammlung sind alle Mitglieder der Jagdgenos-
senschaft Oberprechtal herzlich eingeladen.
Wichtiger Hinweis: Die aktuellen Corona-Hygieneregeln 
sind einzuhalten.
Die Vorstandschaft

Jugendausbildung - Lust ein Instrument zu lernen?
Liebe Kinder, liebe Eltern, liebe Freunde der Blasmusik,
habt Ihr oder jemand aus Eurer Familie Lust ein Instrument 
zu lernen? Ihr seid Euch aber noch nicht sicher, welches Ins-
trument zu Euch passt? Dann ist das die perfekte Gelegen-
heit, denn der Musikverein Trachtenkapelle Oberprechtal 
sucht Euch!
Gerne helfen wir Euch dabei, das richtige Instrument für 
Euch zu finden. Neben jährlichen Ausflügen erwartet euch 
eine tolle Kameradschaft. Meldet Euch gerne direkt bei
Dominique Staiger
(Vorständin für Jugendarbeit und Ausbildung)
E-Mail: dominique.staiger@web.de
Wir freuen uns auf Eure Anfragen!
P.S.: Für die Kleinen unter Euch, gibt es auch die Möglich-
keit, das Spielen auf der Blockflöte zu lernen.

Mit dem Schwarzwaldverein Oberprechtal um das Lauter-
bacher Hochtal
Am Sonntag, 18. Oktober 2020 
Von der Passhöhe Fohrenbühl startet die leichte Tour, bei 
der die ehemalige Grenze zwischen Baden und Württem-
berg gestreift wird. Diese aussichtsreiche Rundwanderung 
bietet einige sehenswerte Höhepunkte.
Die Wanderstrecke beträgt knapp 10 km.
Treffpunkt ist um 13.00 Uhr auf dem Schulplatz Ober-
prechtal.
Gegen Ende der Tour ist eine Einkehr im Gedächtnishaus 
Fohrenbühl geplant.
Die Wanderung führt: Hubert Ringwald
Gez. H. Ringwald
-Wanderwart-

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Am Mittwoch, dem 28.10.2020 findet im Gasthaus Rössle 
um 19:00 Uhr die jährliche Generalversammlung des WBV 
Oberprechtal statt.
Zur Versammlung sind alle Mitglieder herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1.  Begrüßung
2.  Totenehrung
3.  Protokoll und Tätigkeitsbericht
4.  Kassenbericht
5.  Bericht der Kassenprüfer/Entlastung des Kassierers
6.  Bericht des Vorstandes
7.  Entlastung der Vorstandschaft
8.  Neuwahlen
9.  Verschiedenes/Wünsche u. Anträge
Auf die bestehende Corona-Hygieneverordnung wird hin-
gewiesen.
Die Vorstandschaft

SG Prechtal/
Oberprechtal

Spiele der Aktiven:
Donnerstag, den 15. Oktober 2020 - Nachholspiel
19.15 Uhr   SG Prechtal/Oberprechtal II/SG Wasser/Koll-

marsreute II
Spielort:   Oberprechtal
Samstag, den 17. Oktober 2020
17.30 Uhr   SG Prechtal/Oberprechtal III - SC Gutach-Blei-

bach II
Spielort:   Oberprechtal
Sonntag, den 18. Oktober 2020
13.30 Uhr  FC Heitersheim I - SG Prechtal/Oberprechtal I
16.00 Uhr  FC Heitersheim II - SG Prechtal/Oberprechtal II

Jugendspiele:
Freitag, den 16. Oktober 2020
18.00 Uhr  SG Buchholz D II - SG Prechtal D II
Samstag, den 17. Oktober 2020
10.30 Uhr  SG Wasser-Kollmarsreute D I - SG Prechtal D I
13.00 Uhr  SG Prechtal E I - FC Waldkirch E I
Spielort:   Prechtal
13.00 Uhr  Bahlinger SC C II - SG Biederbach C
15.00 Uhr  SG Simonswald A - SG Prechtal A
15.00 Uhr  SG Prechtal B - SG Wyhl B
Spielort:   Biederbach
Dienstag, den 20. Oktober 2020 - Bezirkspokal
18.30 Uhr  SG Malterdingen A - SG Prechtal A
Mittwoch, den 21. Okotober 2020 - Bezirkspokal
18.00 Uhr  SG Wasser-Kollmarsreute D - SG Prechtal D

U19-Bundespokal
Am kommenden Wochenende findet das Finale des Bun-
despokals für die U-19-Mannschaften in Großkoschen in 
der Lausitz statt. Dieser wichtige Pokal wurde als Ersatz für 
die ausgefallene Deutsche Meisterschaft geschaffen. 
Timo und Nico Volk haben sich souverän für dieses Finale 
qualifiziert. Sie treffen dort auf die Mannschaften Großko-
schen 1 u. 2, Langenwolschendorf, Chemie Zeitz, Naurod, 
Öflingen und Laubach und somit auf alle C-Kader-Mann-
schaften. Ein Novum ist, dass 7 Spiele an einem Tag gespielt 
werden müssen. Aus dieser Pokalrunde werden auch 3 Auf-
steiger in die 2. Radball-Bundesliga ermittelt. Man darf ge-
spannt sein, wie die hochmotivierten Prechtäler bei diesem 
Turnier abschneiden.
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Buchvorstellung
Einladung zur Vorstellung des Buches „Wie alles begann… 
Yach von den Anfängen bis zum Beginn des 16. Jahrhun-
derts“
Vor zwei Jahren hat der Heimat- und Landschaftspflege-
verein Yach im Dorfgemeinschaftshaus eine Ausstellung 
zum Thema „Yach im Mittelalter. Besiedlung, Herrschaft, 
Alltag“ veranstaltet. Anlass war die erste bisher bekann-
te urkundliche Erwähnung Yachs 1293, also vor 725 Jah-
ren. Die Ausstellung fand nicht nur bei uns, sondern auch 
überregional Beachtung. Nun liegt in erheblich erweiterter 
Form eine Dokumentation der Ausstellung vor. Behandelt 
werden die frühe Besiedlung des Elztals, die Bedeutung 
des Klosters Waldkirch, die Entstehung und Entwicklung 
Yachs, seiner Höfe und seiner Burgen, die rechtliche Situ-
ation, die Landschaft, Leben und Arbeiten, Verkehrswesen 
und Nachrichtenverbreitung, soziale Unterschiede und 
Konflikte, Glaube und Weltverständnis. Eine Zeittafel setzt 
die wichtigsten Ereignisse im Elztal, im Reich und in der 
Welt in Beziehung. Experten vertiefen im zweiten Teil des 
Buches verschiedene Themen. Zahlreiche Abbildungen er-
höhen den Reiz des Buches. Insgesamt erhalten die Leserin-
nen und Leser ein anregendes und vielseitiges Bild von den 
Lebenswelten der Menschen in der damaligen Zeit.
Am Sonntag, 25. Oktober 2020, möchten wir um 10 Uhr im 
Bernhardussaal das neue Buch vorstellen. Es ist der sechste 
Band unserer Reihe „Lebendige Geschichte in Yach“.
Nach der Eröffnung der Veranstaltung durch unseren 
Vereinsvorsitzenden Claus-Michael Hoch und nach Gruß-
worten von Bürgermeister Roland Tibi und Ortsvorsteher 
Josef Wernet wird Prof. em. Dr. Heiko Haumann das Buch 
vorstellen. Anschließend besteht Gelegenheit zur Ansicht 
und zum Erwerb des Buches. Die Veranstaltung wird unter 
Beachtung der Corona-Hygiene-Vorschriften durchgeführt 
(Mund-Nasen-Bedeckung bis zum Sitzplatz, Abstandsre-
geln, Eintragung in Listen).
Zur Buchvorstellung laden wir Sie herzlich ein. Wir würden 
uns sehr freuen, wenn Sie kommen könnten. Evtl.: Wegen 
der beschränkten Platzzahl bitten wir um Anmeldung bis 
zum 20 Oktober bei Claus-Michael Hoch Tel. 07682-8770 
oder noch besser bei kontakt@heimatverein-yach.de

Insekten essen?
Marktcheck der Verbraucherzentralen deckt Regelungslü-
cken und Kennzeichnungsmängel bei Produkten mit Speise-
insekten auf
•	 Snacks und andere Lebensmittel mit Insekten wie Heu-

schrecken oder Mehlwürmern tauchen mehr und mehr 
in Supermärkten auf

•	 Noch steht die Zulassung aus, für Vermarktung und Ver-
kauf gelten derzeit nur Übergangsregelungen

•	 Der Marktcheck der Verbraucherzentralen zeigt Män-
gel unter anderem bei der Allergenkennzeichnung, au-
ßerdem enthalten einige Produkte sehr viel Zucker oder 
Salz

Ob als Zutat in Nudeln, Proteinriegeln, Müslis oder als ge-
würzte Snacks: Heuschrecken, Mehlwürmer und Co. tau-
chen zunehmend im Sor timent des Lebensmittelhandels 
auf. Sie sind neuartige Lebensmittel, deren Zulassung in 
Europa noch aussteht, es gelten Über gangsregelungen. 
Die Verbraucherzentralen überprüften in einem Markt-
check 32 insektenhaltige Lebensmittel aus dem stationä-
ren Handel auf Nährwerte, Kennzeichnung und Werbe-
aussagen 

Das Ergebnis: Hersteller müssen nachbessern, vor allem 
bei der Kennzeichnung ihrer Produkte. 
„Gerade die Allergenkennzeichnung ist bei vielen Produk-
ten lückenhaft,“ sagt Sabine Holzäpfel, Lebensmittelexper-
tin der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg. „Zudem 
fehlen oft Hinweise, ob die Produkte bei der Herstellung 
erhitzt wurden. Bei den Werbeaussagen ist ein erheblicher 
Anteil von unzulässigen, nährwertbezogenen Angaben 
aufgefallen.“ Ein weiteres Manko: Einige Produkte enthal-
ten sehr viel Zucker oder Salz.
Kennzeichnung möglicher Allergene lückenhaft
Bei Allergien gegen Schalen- und Krustentiere, Hausstaub-
milben und Weichtiere kann der Verzehr von Speiseinsek-
ten eine allergische Reaktion auslösen. Derzeit ist eine ent-
sprechende Allergenkennzeichnung nicht verpflichtend. 
Bei allen im Marktcheck untersuchten Lebensmitteln wur-
de auf eine mögliche allergische Reaktion bei bestehender 
Schalen- und Krustentierallergie hingewiesen. Dagegen 
fand sich lediglich bei 72 Prozent der Produkte ein entspre-
chender Hinweis für Hausstaub milbenallergiker und nur 
bei gut der Hälfte ein Hinweis für Weichtier allergiker. Bei 
einigen Insektensnacks waren Gluten und Soja als Allerge-
ne gekennzeichnet. Das ist vermutlich auf die Fütterung 
der Insekten zurück zuführen, da der Darm üblicherweise 
mitverzehrt wird. „Wer eine bestehende Allergie auf Scha-
len- und Krustentiere, Weichtiere oder Hausstaubmilben 
hat, sollte beim Verzehr von Speiseinsekten vorsichtig 
sein,“ rät Holzäpfel. Ein verpflichtender Allergenhinweis 
ist daher dringend nötig.
Verwendungshinweise unvollständig oder nicht vorhanden
Unabhängig von möglichen Allergien kann der Verzehr 
der neuartigen Lebensmittel für Verbraucher problema-
tisch werden, denn: insektenhaltige Lebensmittel können 
krankmachende Keime enthalten. Um deren Sicherheit 
zu gewährleisten, sollten die eingesetzten Speiseinsekten 
entweder erhitzt oder einem anderen Verfahren, wie ei-
ner Hochdruckbehandlung, unterzogen werden. Gesetz-
liche Vorgaben dafür gibt es bislang noch nicht. Bei fast 
60 Prozent der im Marktcheck überprüften Produkte war 
nicht ersichtlich, ob die Speiseinsekten bei der Herstellung 
erhitzt oder anderweitig zur Keimabtötung behandelt 
wurden. Die Verbraucherzentralen fordern daher die Her-
steller auf, das Keimabtötungsverfahren zu kennzeichnen 
und gegebenenfalls auf ein notwendiges Erhitzen vor dem 
Verzehr hinzuweisen.
Werbeangaben zum Teil fehlerhaft 
Zwölf der überprüften Insektenprodukte trugen insgesamt 
20 eindeutig unzulässige nährwertbezogene Angaben. So 
wurden beispielsweise zahlreiche Produkte als „reich an 
Protein“ beworben, obwohl der gesetzlich vorgeschriebe-
ne Mindestgehalt an Eiweiß nicht enthalten war. Außer-
dem wurde bei mehreren Lebensmitteln mit Vitaminen und 
Mineralstoffen geworben, die gar nicht in der Nährwertta-
belle aufgeführt waren. „Das ist ebenfalls nicht erlaubt,“ 
sagt Holzäpfel, „Neben einer besseren Kennzeichnung 
durch die Hersteller ist auch die Lebensmittelüberwachung 
gefragt. Sie sollte insektenhaltige Lebensmittel stärker auf 
unzulässige Angaben kontrollieren und Kennzeichnungs-
mängel ahnden.“
Preis: Teuer – Nutzen: Fraglich
Unabhängig von fehlenden Kennzeichnungen und fal-
schen Werbeangaben ist der Nutzen von insektenhaltigen 
Lebensmitteln fraglich. Oft enthalten sie nur einen sehr 
geringen Insektenanteil, teils aber viele süßende Zutaten 
oder viel Salz. Zudem sind Insektenprodukte, allen voran 
die Snacks, viel zu teuer. Der durchschnittliche Preis lag in 
der Marktstichprobe bei über 43 Euro pro 100 Gramm.
FAZIT
Derzeit sind insektenhaltige Lebensmittel im stationären 
Handel ein Nischenprodukt, die Marktentwicklung bleibt 
abzuwarten. „Um Verbraucher in Zukunft wirksam vor 
gesundheitlichen Risiken und Irreführung durch insekten-
haltige Lebensmittel zu schützen, müssen die Zulassungs-
verfahren zügig abgeschlossen und klare rechtliche Vor-
schriften erlassen werden“, fordert Holzäpfel. „Bis dahin 
müssen die Hersteller ihrer Verantwortung nachkommen 
und durch geeignete Produktionsverfahren und umfassen-
de Produktkennzeichnung die Sicherheit ihrer Produkte 
gewährleisten.“
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Echte Gastlichkeit  
im Naturpark Südschwarzwald
Mit der VHS Geschichte, Kultur und Natur erleben
Feldberg/Titisee-Neustadt – Der Kompaktkurs „Echte Gast-
lichkeit im Naturpark Südschwarzwald“ bietet eine span-
nende Kombination aus Erlebnis, Kultur und Natur für 
Gastgeber/innen und Touristiker/innen und startet in die-
sem Jahr am 5. November.
Wer weiß, wann die Höllentalbahn gebaut wurde, wer die 
sagenhafte Domkuppel in St. Blasien konstruierte oder 
wo der Rothirsch im Schwarzwald zu Hause ist, kann mit 
Regionalwissen bei den Gästen punkten. Im touristischen 
Serviceangebot werden neue und spannende Angebote, 
Erlebnisführungen und die persönliche Betreuung der Gäs-
te immer wichtiger, um einen unvergesslichen Urlaub zu 
garantieren. Die Gäste möchten mehr Informationen über 
ihr Urlaubsziel, über die Landschaft und die Sehenswürdig-
keiten erfahren, bevorzugt in einer Kombination von Infor-
mation mit Erlebnischarakter.
Bereits mehr als hundert Teilnehmer waren in den vergan-
genen Jahren von diesem spannenden Lehrgangsprojekt 
begeistert. Gemeinsam mit dem Naturpark Südschwarz-
wald, der Schwarzwald Tourismus GmbH und dem Gäs-
teführer-Verein bietet die VHS Hochschwarzwald ab dem  
5. November 2020 den Lehrgang erneut an.
Im VHS-Lehrgang sind die Teilnehmenden eingeladen, sich 
von dem spannenden Wissen über Natur, Brauchtum und 
Geschichte begeistern zu lassen und zu erfahren, wie sie 
diese Informationen kreativ und kurzweilig für die Gäste 
umsetzen können.
Ab dem 5. November geht es an sechs Terminen auf Entde-
ckungstour durch die Region. Im Klostermuseum St. Mär-
gen erwartet die Teilnehmenden eine Zeitreise in die Ge-
schichte des Hochschwarzwaldes. Die 10 häufigsten Fragen 
zum Thema Wald beantwortet Achim Laber bei einer Wal-
dexkursion. Regionale Produkte stehen im Mittelpunkt, 
wenn der Naturpark auf den Bartleshof einlädt. Was sind 
die schönsten Sehenswürdigkeiten? Diese Frage werden 
Achim Laber und Dr. Anke Winterhalder im Haus der Natur 
beantworten. Auch Informationen über den Tourismus im 
Schwarzwald früher und heute werden vermittelt. Weitere 
Stationen sind die Narrenstuben im Schloss Bonndorf, die 
Löwen-Brauerei in Bräunlingen und natürlich die Natur.
Für professionelle Wissensvermittlung steht ein erfahrenes 
Dozententeam mit Feldberg-Ranger Achim Laber, dem His-
toriker Dr. Detlef Herbner, dem Journalisten Hubert Matt-
Willmatt, Valerie Bässler vom Naturpark Südschwarzwald 
und Gästeführerin Dr. Anke Winterhalder. Nach erfolgrei-
chem Abschluss erhalten die Teilnehmenden das Diplom 
„Naturpark-Gastgeber“.
Dieses Projekt wird gefördert mit Mitteln des Landes Ba-
den-Württemberg und der Lotterie Glücksspirale.
Weitere Informationen und Anmeldungen gibt es bei der 
VHS-Geschäftsstelle, Tel.: 07651 1363.

Auszubildende zur/zum Forstwirt/in (w/m/d)
Wir suchen zum Ausbildungsstart 01.09.2021 mehrere Aus-
zubildende zur/zum Forstwirt/in (w/m/d). ForstBW bildet 
jährlich ca. 100 Auszubildende an derzeit 35 Ausbildungs-
stätten in ganz Baden-Württemberg aus.
Ausbildungsstandorte im Forstbezirk Hochschwarzwald 
sind in St. Peter / Falkensteig / Königsfeld
Haben Sie Interesse an einer Ausbildung bei ForstBW?
Bitte bewerben Sie sich über das Online-Portal:
https://bewerberportal.landbw.de/forstbw_ausb/index.
html 

Mahnwache/Demo
am Samstag, den 17.10.2020 um 14.00 Uhr auf dem Niko-
lausplatz
Corona und die Folgen mit Uschi  Fischer, Herrn Ernst und 
Herrn DR. med. Külken

AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Herbstliches Biederbach mit Kilwi-Essen 
in Biederbacher Gastronomie 

– Freitag, 16. Oktober, bis Sonntag, 18. Oktober 2020 –
 
Jährlich am dritten Sonntag im Oktober, „Kilwi-Sundig“, wird das
"Erntedankfest" unter dem Titel "Herbstliches Biederbach" kulinarisch in
Biederbach gefeiert. Seit 2007 veranstaltete der Gesangverein "Melodia
Biederbach" in der Schwarzwaldhalle mit stimmungsvoller, herbstlicher
Dekoration, Musik- und Gesangsbeiträgen, Volksliedersingen und für die
Gaumenfreude ein „Kilwi-Essen“. 
In der derzeitigen Corona-Pandemie ist eine
Veranstaltung in der bisherigen Konzeption
nicht durchführbar.
Aber die Gaumenfreude mit dem beliebten
„Kilwi-Essen“, Rindfleisch, Meerrettich,
Rote Beete, Kartoffeln, mancherorts auch
ein Hochzeitsessen, wird festlich bei der
Biederbacher Gastronomie aufgetischt.
 
Dieses Kilwi-Essen gibt es am Freitag, 16. Oktober, Samstag, 
17. Oktober, und am "Kilwi-Sundig", 18. Oktober 2020, als Tellergericht
"Herbstliches Biederbach" bei den Gasthäusern in Biederbach: 

 "Adler Pelzmühle", Pelzmühle 1, Telefon 07682/255
 "Hirschen-Dorfmühle", Dorfstraße 19, Telefon 07682/327
 "Sonnhalde", Sonnhaldestraße 16, Telefon 07682/8718
 "Zum Bäreneckle", Selbig 17, Telefon 07682/8358
 "Zum Kreuz", Höhenhäuser 2, Telefon 07826/215 (nicht SO, 18.10.) 

 
 Foto: ZVG Melodia Biederbach

Freiamt
Geführte Wanderungen in Freiamt
13.10.2020 | Über Oberspitzenbach und Selbig
Die Tourist-Information Freiamt bietet am Dienstag, den 
13. Oktober 2020 eine Wanderung mit dem Titel „Über 
Oberspitzenbach und Selbig“ mit dem Wanderführer Ger-
hard Rist an. Treffpunkt ist um 14:00 Uhr beim Wander-
parkplatz Bildstein.
Teilnehmerinnen und Teilnehmer müssen sich telefonisch in 
der Tourist-Information (Tel. 07645 / 91030) anmelden. Die 
Teilnehmerzahl ist begrenzt. Die geführten Wanderungen 
sind kostenlos. Gutes Schuhwerk und witterungsentspre-
chende Kleidung werden empfohlen. Nähere Informatio-
nen zu den Schutzmaßnahmen und den weiteren Terminen 
finden Interessierte auf der Seite www.tourismus.freiamt.
de unter dem Punkt geführte Wanderungen.
Gläserne Bücherei im Kurhaus Freiamt kehrt zu regulären 
Öffnungszeiten zurück
Die Gläserne Bücherei im Kurhaus Freiamt kehrt ab 12. Ok-
tober wieder zu ihren regulären Öffnungszeiten zurück. 
Diese sind, gleich wie bei der Tourist-Information, montags 
14:00 bis 17:00 Uhr sowie dienstags bis freitags von 9:00 bis 
12:00 Uhr und von 14:00 bis 17:00 Uhr.

Das Spendenportal
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MIETGESUCHE

VERSCHIEDENES

UNTERRICHT

Unser
Vertrieb ist auch

samstags für
Sie erreichbar

Sollte die Verteilung nicht zu Ihrer Zufrieden-
heit erfolgen, bitten wir Sie, Ihr Anliegen
unserem Vertriebspartner mitzuteilen:

G.S. Vertriebs GmbH
Tel. 07033 6924-0

www.gsvertrieb.de
Sie erreichen die G.S. Vertriebs GmbH von
Montag bis Mittwoch, Freitag 8.00 - 17.00 Uhr
Donnerstag 8.00 - 18.00 Uhr · Samstag 8.00 - 12.00 Uhr

www.nussbaum-medien.de

Amtsblatt bzw. Lokalzeitung
nicht erhalten?

EXPERTENTIPP
ANZEIGE

BEIM IMMOBILIENVERKAUF
DIE NERVEN BEHALTEN

Unerwartete Ereignisse stellen Immobilienbesitzer vor besondere
Herausforderungen. Ganz gleich ob Scheidungskrieg, ein plötzlicher
Pflegefall oder eine zerstrittene Erbengemeinschaft: In einer span-
nungsgeladenen Situation treten Meinungsverschiedenheiten und
unterschiedliche Erwartungen noch deutlicher zu Tage und machen
eine klare und sachliche Betrachtung des Objektes meist unmöglich.
Da gehen etwa die Ansichten in Bezug auf den Verkaufszeitpunkt oder
den möglichen Verkaufserlös mangels Erfahrung oft weit auseinander.

Hinzu kommt, dass Familienmitglieder Objekte eher nach emotio-
nalen Kriterien bewerten – z.B. ob sie positive oder negative Erinne-
rungen damit verknüpfen. Nimmt eine solche heterogene Gruppe den
Verkauf selbst in die Hand, können Kaufinteressenten versuchen, zu

ihrem Vorteil Einfluss auf die Erben zu nehmen.

In Eigenregie werden Objekte in einer solchen Ausnahmesituation für
gewöhnlich weder schnell noch zum bestmöglich erzielbaren Markt-
preis verkauft. Denn: Neben subjektiven Empfindungen und gefähr-
lichem Halbwissen der Beteiligten fehlt es vor allem an Verkaufsrouti-
ne. Ein professionelles Verkaufsteam kann hingegen helfen, Angebot
und Verkauf strukturiert durchzuführen. Von der Begutachtung der
Immobilie auf Bauzustand, Lage und Potenzial über das professionelle

Exposé und Marketing bis hin zur notariellen Vorbereitung sind
dann Experten amWerk.

Professionelles Vorgehen verhindert außerdem, dass der Immobilien-
verkauf in einer emotional befrachteten Situation wie etwa einem

Erbstreit oder Scheidungsprozess zu einem zusätzlichen
Konfliktfeld gerät. Indem man einen unabhängigen
Fachmann mit dem Verkauf betraut, kann das

Geschäft objektiv, rational und klar
strukturiert durchgeführt werden.

KÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DEKÖNIGSTR.62 | 70173 STUTTGART | INFO@KOENIGSKINDER.DE | WWW.KOENIGSKINDER.DE

EIN STARKES TEAM
AN IHRER SEITE

DIE KÖNIGSKINDER IMMOBILIEN

0800 5800 200
Kostenlose Hotline Ansprechpartner:

Dr. Wilken und Dr. Barth

info@koenigskinder.de | www.koenigskinder.de

Kostenlose Hotline
* vorbehaltlich einer internen Prüfung

Verkaufen Sie Ihre Immobilie, Ihr Gewerbeobjekt, Ihr Grundstück (egal ob
bebaubar oder nicht, egal ob Abrisshaus) an unsere bonitätsstarken,
vorgemerkten Kunden (Finanzierung liegt vor) oder einfach direkt an uns.*

Werden Sie Franchisenehmer.
Werden Sie ein Königskind.

Bekannt aus

der Fernseh-

Werbung
bei RTL
und NTV

Nachhilfe
Klasse 4 bis zum Abi
Mathe, Deutsch, Englisch,
sehr preiswert (gewerblich)

g 01579 2470304

Garage ab 1.11.20 zu mieten
gesucht in Elzach / Winden. Tel. 0172 8091076

Mahnwache / Demo am Samstag,
den 17. Oktober 2020 um 14.00 Uhr auf dem Nikolaus-
platz. Corona und die Folgen mit Uschi Fischer, Herrn
Ernst und Herrn Dr. med. Külken.
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ELZACH –  HIER LEBE ICH GERNE.

Text und Fotografien: Stadt Elzach

Kostenloser Versand und Botenservice
bis 10 km Radius um unseren Standort.

Hauptstraße 70 · 79215 Elzach
Telefon: 0 76 82/17 17

Fax: 0 76 82/6223
info@rathausapo-elzach.de
www.rathausapo-elzach.de

Ihre Vor-Ort-Apotheke

Am Schießgraben 11, 79215 Elzach, Tel. 07682 905410
www.restaurant-sonnengarten-elzach.de

ST. ELISABETH
St. Elisabeth, Betreutes Wohnen und Pflege,

Tel. 07682 905560
Am Schießgraben 11, 79215 Elzach
E-Mail: info@st-elisabeth-elzach.de

Die Raumgewinner

Der Taschenladen

Gewerbestraße 10
79297 Winden im Elztal

Tel.: 0 76 85/8 70
Fax: 0 76 85 /17 78

E-Mail: info@becherer-gmbh.de
Internet: www.becherer-gmbh.de

Karosseriebau • Autolackiererei
Sämtliche Fabrikate • Speziallackierungen
Ausbeulen ohne Lackbeschädigung



ELZACH – 

Anzeigen

VOR ORT SUCHEN UND GEFUNDEN WERDEN –
MITTEILUNGSBLATT STADT ELZACH

Schwimmbadstraße 11 • 79215 Elzach • Tel. 07682 909040
www.sozialstation-elztal.de • info @sozialstation-elztal.de

Stelle als Pflegefachkraft ab sofort zu besetzen

Jetzt informieren: Stadtwerke Elzach
07682. 804 -15
stadtwerke@elzach.de

Kein Autokauf ohne Angebot vom Autohaus Hin

Hin zum Autohaus Hin alle Marken

Wir haben oder suchen IhrWunschauto!

Eintauschprämie

bis zu 8.000 €

Telfer Straße 13 - 79215 Elzach - Telefon 07682/925580
Freiburger Straße 68 - 79215 Elzach - Telefon 07682/7482

Kronenstraße 40 - 79211 Denzlingen - Telefon 07666/944680
www.autohaus-hin.de - E-Mail: verkauf@autohaus-hin.de

M+S Reifen, Komplett-Räder aller Marken zu Best Preisen.
HU/AU PKW, Anhänger, Zweirad täglich im Hause (Termin vereinbaren).
Unfall-Instandsetzung aller Marken, Mietwagen PKW, Cabrio, 9-Sitzer.
Glasreparaturen aller Marken.
Sonderaktion Bremsen/Auspuff/Stoßdämpfer,
10% Nachlass + Fahrzeugalter.
Anzeige ausschneiden und mitbringen.

M+S Reifen
zu Aktionspreisen!

Wir lagern Ihre Räder ein.

Wir kaufen Ihr Auto aller Marken zu Top Preisen

Wir kaufen Ihr Auto aller Marken zu Top Preisen
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Uli Ueber
Steinmühleweg 1
79215 Elzach-Katzenmoos
07682 9267840
0162 9164954

Individuelle Gartengestaltung und
Gartenpflege, zugeschnitten auf Ihre
Bedürfnisse und Ihre Wünsche.

79215 Elzach-Katzenmoos

Von Freitag, den 16.10. – Sonntag, den 18.10.2020
gibt’s wieder Leckeres aus der Schlachtschüssel

im Landgasthof-Rössle
in Oberprechtal

Auf Ihren Besuch freuen
sich Familie Vogt & Mitarbeiter

Reservierung unter:
Telefon 07682 1259 /
roessle.oberprechtal@web.de

Schlachtplatte - Schlachtplatte - Schlachtplatte

Neues vom Rössle-Wirt
in Oberprechtal:

Telefon 07682 / 67231 ab 15.00 Uhr

Telefax 07682 / 67122

Ihr Reifenhändler,
wo Qualität und Reifen
noch günstig sind.

Öffnungszeiten: Montag - Freitag von 15.00 – 18.00 Uhr
Samstag von 10.00 – 15.00 Uhr

Seit
über
25
Jahren

Auto Disch • Elzach
Krankentransport, Personenbeförderung, Dialyse-,

Chemo- und Strahlenfahrten, Rollstuhltaxi
Jürgen Gass • Tel. 07682/216 • mobil: 01715333271
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AKTUELL UND GUT INFORMIERT SEIN –
MITTEILUNGSBLATT STADT ELZACH

79215 Elzach, Am Nikolausplatz 3
Telefon 07682/921580, Fax 921582
fischer.elektro@gmail.com

Unser Service macht den Unterschied

Unterhaltungselektronik, Haushaltsgeräte und Kundenservice

Elektro-Fischer

S C H L O S S E R E I

S A N I T Ä R E A N L A G E N

B A D G E S T A L T U N G

J O S E F B E C H E R E R

Alte StrASSe 10 | 79215 elzAch-PrechtAl
tel. 07682 465 | FAx 07682 67331

Unser Auszubildender MaximilianWydra
ausMeßstettenmacht seit dem 01.09.2018 eine
Ausbildung zum Brauer undMälzer.
Seine Ausbildung führte ihn jetzt zur Hopfenernte in die Haller-
tau. Eine Woche arbeitete Maximilian Wydra bei der Ernte des
„grünen Goldes“ im Hopfengarten.

Er hatte schon immer großes Interesse am Bierbrauen und wollte
den Vorgang über Hopfen, bevor der Hopfen als Zutat in das Bier
gelangt, hautnah miterleben.

Bei der Ankunft des Frischhopfens in der Brauerei half Maximilian
Wydra bei der Einlagerung des Hopfens in den Hopfenkeller.
Bierbrauer und Hopfenbauern freuen sich über einen reichli-
chen und qualitativ hochwertigen Hopfen der Ernte 2020.

Geschäftliche Information - Anzeige -

Elzacher
Löwenbrauerei

Neunlindenstr. 6 · 79215 Elzach
Tel. 0 76 82 / 3 52 · Fax 6 74 53 · www.loewenbrauerei-elzach.de

Jetzt wieder frisch gebraut unser

dunkles
Jubiläumsbier
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Ihre Immobilienexperten in der Region für
alle Fragen rund um Ihre Immobilie, ob Immobilien-
bewertung, Energieausweis, Kauf, Verkauf auch auf
Rentenbasis und Vermietung.
Profitieren Sie von unserer über 40-jährigen Erfahrung.
Rufen Sie uns an, mit uns kann man reden!

Telefon: 0761 88 85 72-70
freiburg@garant-immo.de
www.garant-immo.de

Exklusiv für Nussbaum Club-Mitglieder

Die Gewinner/-innen und andere Gewinnspiele finden Sie auf www.lokalmatador.de, zudem werden Sie über Ihren
Gewinn schriftlich benachrichtigt. Ausgeschlossen von der Teilnahme sind Personen unter 18 Jahren sowie Mitarbeiter
des Verlages und deren Angehörige. Die Teilnahme ist pro Person nur einmal möglich. Weitere Teilnahmebedingungen
und sonstige Hinweise zu Verlosungen finden Sie unter: www.lokalmatador.de/vorteilsclub/teilnahmebedingungen

Nussbaum MedienWeil der Stadt GmbH & Co. KG · Merklinger Str. 20 ∙ 71263Weil der Stadt · www.nussbaum-medien.de

Jetzt teilnehmen per E-Mail an club@nussbaum-medien.de
oder auf lokalmatador.de/vorteilsclub/gewinnspiele

Club-Mitglieder

Gewinnspiel:
Messe offerta
Lösungswort:»offerta 2020«
Vom24.10. bis 01.11. lädt die offerta zumShoppen, Schlemmen und
Erleben ein. Rund 450 Aussteller bieten in den vierThemenhallen
FREIZEIT, BAUEN, LIFESTYLE undMARKTHALLE vielfältige Angebote
und umfangreiche Beratung zu angesagten Produkten. Dieses Jahr
neu: der vergrößerte Außenbereichmit vielen Attraktionen.
Teilnahmeschluss: Sonntag, 18.10.2020

Jetzt
25 x 2 Tickets
gewinnen!

EGMONT-Shop
Bereits seit 50 Jahren und seit mehr als 500 Ausgaben begeistert das „Lustige Taschenbuch“ Leserin-
nen und Leser. Die lustigen Geschichten aus Entenhausen sind auch aus dem Portfolio des EGMONT-
Shops nicht mehr wegzudenken. Hier finden Sie immer die neueste Ausgabe des „Lustigen Taschen-
buchs“ und der zahlreichen LTB Sonderreihen, wie dem LTB Spezial, oder LTB Ultimate Phantomias.
Entdecken Sie außerdem viele tolle Angebote und exklusive Sammlerstücke rund um Donald, Micky
Maus, Onkel Dagobert und Co.

Der Vorteil ist nicht mit anderen Vorteilen oder Vergünstigungen kombinierbar. Vertragspartner ist die Egmont Ehapa Media
GmbH, Alte Jakobstr. 83, 10179 Berlin, Geschäftsführer: Per Gustav Kjellander. Belieferung, Betreuung und Abrechnung erfol-
gen durch DPV Deutscher Pressevertrieb GmbH als leistenden Unternehmer.

Egmont EhapaMedia GmbH
Leserservice
20080 Hamburg
WWW.EGMONT-SHOP.DE/LTB-PROBE

50% Rabatt TestenSie jetzt 3Ausgaben
„Lustiges Taschenbuch“ im
Probeabo für nur 10,49 €!

GESCHÄFTSANZEIGEN


